

“暖心驿站”架起便民桥

□记者 王吉城 刘华志

“大爷,您看这个发型满意吗?”“中中中!你们真是群众的贴心人!太谢谢了!”

1月12日,位于周口中心城区六一路与交通大道交叉口向南200米路东的“暖心驿站”内暖意融融,刚理完发的市民张先生对着镜子连连称赞。驿站里,几位等候理发的老人围坐一起聊天,免费供应的热水冒着热气,志愿者忙碌的身影穿梭其间,构成一幅温馨的民生图景。

“在这里充电真方便,我送外卖最怕的就是手机没电。这下不用愁了,可以随时来充电,还能歇歇脚、暖和暖和……”外卖员小宇笑着对记者说道。

墙面上,“关爱一个人,温暖一座城”“城市有温暖,生活更美好”“爱心牵手,温情在驿站”等标语格外醒目。

让“义勇”精神在三川大地传承延续

搜索见义勇为 点赞时代英雄

□记者 李瑞才 实习生 刘晨扬

近日,河南省2025“搜索见义勇为,点赞时代英雄”网络主题宣传活动采访团走进周口市沈丘县,实地探访这座英雄之城,见证一群平凡人在危急时刻共同选择挺身而出,守护正义与平安,让“义勇”精神在三川大地上传承延续。

虽然当时只有14岁,但面对同学遭受不法侵害时,她依然选择挺身而出与歹徒搏斗,左脸颊被匕首刺透,牙齿脱落……“要是回到过去,我还会与歹徒搏斗到底。”说这话的是荣获第一届“全国人民群众见义勇为与犯罪分子作斗争先进分子”称号的姚秋梅。1983年11月出生的她,现为沈丘县纪委的一名中共党员。据她回忆,1997年1月1日清晨5时许,刚上初中二年级的她和同学

目,每一句都凝聚着浓浓爱意,温暖着每一个人的心。

这座全新亮相的“暖心驿站”,在市委社会工作部指导下,由川汇区委社会工作部、陈州街回族街道联合周口市志愿者协会、周口市大铁牛巾帼志愿者联合会共同打造。驿站选址于群众居住密集区域,重点服务周边老年群体和户外工作者,让志愿服务精准触达需求末梢。自开放以来,免费理发、缝补衣物、供应热水、图书阅览等一系列便民服务,让这里成为居民口中名副其实的“暖心港湾”。

“暖心驿站”开放才一个多月。目前,我们每周一、三、五常态化开展理发、缝补、磨刀等便民服务。将来,针对老年群体行动不便、办事不易的问题,志愿者还将组建上门服务小分队,为独居、高龄老人提供帮办代办服务。”志愿者党高瞻介绍,从代缴水电费到政策咨询解读,事无巨

细,让老年群体的大事小情有人管、有人办,真正帮助他们跨越“数字鸿沟”与“距离障碍”。

对于穿梭在大街小巷的外卖员、快递员、网约车司机等户外劳动者,驿站还贴心打造了“能量补给站”。除提供手机充电、热水、临时休息等基本服务外,驿站还将特别推出户外劳动者子女课后托管服务。二楼宽敞的活动室里摆放着整齐的书桌,孩子们可以在这里安心写作业,在安全的环境中等待家长下班,从而缓解部分户外劳动者的“带娃”焦虑。

小小驿站,传递城市大温暖。作为新时代文明实践的重要载体,“暖

心驿站”的建设运营始终坚持“党建引领,精准服务”的理念,致力于打造成为市民累了能歇脚、渴了有水喝、手机可充电、下雨有伞借、遇伤可应急的综合性服务阵地。

“志愿者们以小切口服务民生需求,助力基层高效能治理,从而带动更多人加入到志愿者行列,让参加志愿活动成为一种生活方式。”周口市志愿者协会会长孙彩云表示,接下来,驿站将深化服务内涵,拓展服务半径,承载更多民生期盼,使其成为基层治理的微阵地、志愿服务的实践台,让文明之花在便民惠民的实践中持续绽放。②11

生活圈里的幸福事

搜索见义勇为 点赞时代英雄

□记者 李瑞才 实习生 刘晨扬

小英在上学路上,黑暗中突然窜出一名男子,恶狠狠地拽住走在后面的小英,并将其摁倒在地企图施暴。本可脱身的姚秋梅没有多想,捡起路边的砖块就向歹徒砸去。

“我们两个女孩根本不是歹徒的对手,但我要是不反抗,小英会更危险。”姚秋梅说。她像一位勇猛无畏的战士,毫不胆怯,一边砸向歹徒一边大声呼救。歹徒恼羞成怒,放开小英扑向姚秋梅,气急败坏地喊道:“让你喊!”随即持匕首朝姚秋梅面部刺去。顿时,她左脸颊被刺穿,一颗大牙脱落,舌头也被伤及,鲜血浸透衣服,染红了现场。歹徒见天色渐亮、行人渐多,仓皇逃窜,不久后被警方抓获。

接力传承“义勇”精神的,还有许多“平民英雄”:2022年7月23日傍晚,正在走访亲友的税务干部林鸿兴,面对沈丘县槐店镇和谐家园小区的突发火灾,没有丝毫犹豫,立即用湿毛巾捂住口鼻冲进火海,两次往返救出2名老人和1名儿童,自己左臂被严重

灼伤。同年12月,他被授予“河南省见义勇为先进个人”荣誉称号;沈丘县北城街道某超市员工豆某,2024年7月的一天路过一大排档时,发现一名就餐者与公安机关悬赏通告中的重大刑事案件犯罪嫌疑人相貌相似,遂立即报警协助将其抓获,他也因此成为河南省首位因提供破案线索获评“见义勇为先进分子”的群众。沈丘县见义勇为协会相关负责人表示,林鸿兴、姚秋梅等人不是偶然出现的英雄,而是沈丘这片热土上“义勇”精神传承的必然体现。近代以来,这里涌现出众多革命先烈和模范人物,进入新时代,特别是自2019年沈丘县见义勇为协会成立以来,协会围绕评定范围、对象、情节等社会关注度高的事项,制定《见义勇为行为评定办法》,将见义勇为行为受理工作站直接建在乡镇(街道)、村(社区),把申报触角延伸到基层一线、群众家门口,让更多人相信“义勇”精神永远值得坚守,激励更多人传递社会正气。

“没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。这些都是沈丘的骄傲、时代的榜样。他们的精神,必将激励更多人在平凡中铸就伟大,于危难时挺身而出。”该负责人表示,六年来,沈丘县见义勇为协会先后联合县交通局、县公交公司,向受到国家、省、市、县四级表彰的沈丘籍见义勇为先进个人及家属赠送“见义勇为光荣卡”(免费公交卡)。每逢节假日都会走访看望各级见义勇为先进个人及革命烈士家属。2024年11月,协会还筹资为河南省见义勇为先进个人林鸿兴修缮住宅。2025年4月29日,协会联合沈丘县人民医院体检中心为12名省、市级见义勇为先进个人及家属提供免费体检……善待、优抚、关爱见义勇为人员,只有进行时,没有完成时。协会下一步将通过健全制度、完善服务,为见义勇为人员提供更多保障,让平民英雄得实惠、受尊重,让“义勇”精神在这片土地上薪火相传、生生不息。②11



晒出冬日好“丰”景

1月12日,商水县练集镇农民趁着晴好天气晾晒粉条。作为当地传统优质农产品,红薯粉条是百姓餐桌上必不可少的美食。时值“三九”寒冬,正值粉条制作与晾晒的旺季。在淮阳区大连乡,商水县练集镇、化河乡以及郸城县汲冢镇等传统产区,粉条成为冬日里一道别具特色的乡村景观。

记者 梁照曾 摄

(上接第一版)

“省委的部署、市委的要求就是我们的‘任务书’和‘施工图’。我们将立足打造中部便捷出海水运通道、豫东南中心港口城市发展定位,坚决扛起‘向海而兴、向港图强’的使命,持续推进在产业发展、枢纽能级提升上攻坚突破,强力推进港口基础设施扩容增效,加快专业化码头、智能仓储等建设,持续巩固提升周口作为中原地区连接‘海上丝绸之路’桥头堡的地位。”邓昌锋说,刚刚过去的一年是周口发展史上具有里程碑意义的一年:2025年2月,我市获批港口型国家物流枢纽承载城市;同年6月,被纳入新一批国家物流枢纽建设重点名单;7月,获批“周口—漯河枢纽经济先行区”。在一系列利好政策的支持下,周口港实现了从“内河小港”到“国家枢纽”的身份转变,成为“河南省乃至淮河流域规模最大、靠泊能力最强的内河港口”“河南省首个百万级集装箱专用码头”“河南省‘双十工程’重点项目”全国36个主要内河港口之一”“全国内河港口十强”……

“随着中心作业区建成投用,加上西华、项城、沈丘等多个作业区协同联动,‘一港十区一核心’的港口体系日益完善,周口港口集群领跑全省。”邓昌锋表示,过去一年,临港开发区持续优化营商环境,以优质服务配合周口港积极与东南亚港口合作,与欧美、非洲港口联动,将航线延伸

至“五洲四洋”多个口岸,进一步扩大了“豫货出海”的覆盖面……随着港口集疏运铁路专用线加快建设,沙颍河航道“四升三”工程扎实推进,航运信息中心投入使用以及沙颍河“通港达园”工程开工建设,周口港未来将与郑州国际陆港、航空港融为一体,“公铁水空”四位一体交通大格局雏形已现。

“发展临港产业、做大临港经济是我们的主业,也是市委、市政府赋予我们的使命任务。我们将抢抓‘物流枢纽’机遇,乘‘通港达园’东风,深耕临港产业,持续培育提升食品加工、生物经济、装备制造、临港物流四大主导产业,接续补链强链,做优特色园区、壮大临港经济。”邓昌锋说,2025年,全区食品产业聚链成群——投资超百亿元的益海嘉里现代食品产业园前10个月实现营收56.6亿元,娃哈哈饮品、五得利面粉、老磨坊粮油升级扩能后产销两旺,临港开发区先后获评全国食品工业强区、中国食品制造示范基地,食品加工产业链跻身河南最具竞争力产业链20强。生物医药加速成长——依托周口农产品资源与益海嘉里等龙头企业糖、淀粉、豆粕等原料优势,大力发展生物发酵、合成、提取技术,生产抗生素、氨基酸等医药、医美、保健类生物制品,拉长产业链条,提升产品附加值,推动“农字号”向“药字号”“健字号”升级。目前,“生物化工园区”跻身河南省五大重点生物经济

基地,鑫丰生物、海盛生物加快建设,山西玉丰阿洛酮糖、普瑞森母乳寡糖、修正药业辅酶Q10等优质项目正在洽谈推进,全区生物产业链发展态势持续向好。装备制造蓬勃发展——依托周口安钢、天子铝业等原材料企业和便捷水运条件,重点发展重型装备、铝精深加工、电力储能设备、盾构机械等。如今,天子铝业等企业入选河南省“瞪羚”企业;卉泽科技智能户外产品全部外销;领尚科技、龙途新材料等5家企业获国家专利65件,4家企业纳入省定重点上市后备名单;农机装备产业园、交通新材料产业园等项目即将落地达效。现代物流提质增效——过去一年,在临港开发区内投资4.5亿元的多式联运国际物流港一期投用,吸引京东、顺丰入驻;跨境电商产业园已入驻云便利、禾康源等5家供应链企业,月配送订单15万份;大宗商品贸易服务中心、煤炭储运基地、冷链物流、新能源综合服务站等物流配套项目稳步推进;通过打造陶瓷、煤炭、粮食、木材等大宗商品交易中心和区域供应链枢纽,形成“冷链+电商+快递+物流”一体化综合枢纽,“国家级示范物流园区”品牌效应持续放大。

新年要有新气象,新年势夺“开门红”。2026年,临港开发区将高质量、高效率落实市委“16232”总体工作思路,勇担以港口型国家物流枢纽为牵引大力发展临港经济重任,不折不扣落实中央以及省委、市委各项决策部署,接续推动港口、产业、城市三位融合,实现“港”“产”“城”共建、共享、共赢。②11

坚持延链补链强链,重点在产业集聚发展上攻坚突破;持续围绕临港偏好型产业精准招商,积极培育新业态,加快推进临港钢铁、粮食精深加工等重大项目建设,着力构建特色鲜明、竞争力强的临港产业集群。重点在改革攻坚创新上攻坚突破;积极争取更多开放平台和政策试点,推动产业向价值链中高端迈进。重点在港产城融合上攻坚突破;坚持规划引领,高标准完善临港新城基础设施和公共服务配套;坚持聚焦放大港口型国家物流枢纽优势,谋划建设占地8710亩的枢纽经济区,布局9大板块、6类72个项目。投资10亿元的中兴临港高端装备生产基地,投资5亿元的临港煤炭储运基地,投资5.5亿元的临港现代物流港一期项目都在有序推进;规划建设淮港大道、高铁大道等6条疏港快道;建设大广高速直达港口出入口,宁洛高速武盛大道出入口2个高速口等项目,建成后将实现港口与高速公路无缝衔接,在进一步提高物流效率、降低运输成本的同时,还将中州药业、范庄药业、益海嘉里、生物化工园区等区域串珠成链,让“物流+产业+枢纽”融合发展黄金活力带优势凸现……临港开发区将以更加务实高效的行动,不折不扣落实中央以及省委、市委各项决策部署,接续推动港口、产业、城市三位融合,实现“港”“产”“城”共建、共享、共赢。②11

坚持延链补链强链,重点在产业集聚发展上攻坚突破;持续围绕临港偏好型产业精准招商,积极培育新业态,加快推进临港钢铁、粮食精深加工等重大项目建设,着力构建特色鲜明、竞争力强的临港产业集群。重点在改革攻坚创新上攻坚突破;积极争取更多开放平台和政策试点,推动产业向价值链中高端迈进。重点在港产城融合上攻坚突破;坚持规划引领,高标准完善临港新城基础设施和公共服务配套;坚持聚焦放大港口型国家物流枢纽优势,谋划建设占地8710亩的枢纽经济区,布局9大板块、6类72个项目。投资10亿元的中兴临港高端装备生产基地,投资5亿元的临港煤炭储运基地,投资5.5亿元的临港现代物流港一期项目都在有序推进;规划建设淮港大道、高铁大道等6条疏港快道;建设大广高速直达港口出入口,宁洛高速武盛大道出入口2个高速口等项目,建成后将实现港口与高速公路无缝衔接,在进一步提高物流效率、降低运输成本的同时,还将中州药业、范庄药业、益海嘉里、生物化工园区等区域串珠成链,让“物流+产业+枢纽”融合发展黄金活力带优势凸现……临港开发区将以更加务实高效的行动,不折不扣落实中央以及省委、市委各项决策部署,接续推动港口、产业、城市三位融合,实现“港”“产”“城”共建、共享、共赢。②11

坚持延链补链强链,重点在产业集聚发展上攻坚突破;持续围绕临港偏好型产业精准招商,积极培育新业态,加快推进临港钢铁、粮食精深加工等重大项目建设,着力构建特色鲜明、竞争力强的临港产业集群。重点在改革攻坚创新上攻坚突破;积极争取更多开放平台和政策试点,推动产业向价值链中高端迈进。重点在港产城融合上攻坚突破;坚持规划引领,高标准完善临港新城基础设施和公共服务配套;坚持聚焦放大港口型国家物流枢纽优势,谋划建设占地8710亩的枢纽经济区,布局9大板块、6类72个项目。投资10亿元的中兴临港高端装备生产基地,投资5亿元的临港煤炭储运基地,投资5.5亿元的临港现代物流港一期项目都在有序推进;规划建设淮港大道、高铁大道等6条疏港快道;建设大广高速直达港口出入口,宁洛高速武盛大道出入口2个高速口等项目,建成后将实现港口与高速公路无缝衔接,在进一步提高物流效率、降低运输成本的同时,还将中州药业、范庄药业、益海嘉里、生物化工园区等区域串珠成链,让“物流+产业+枢纽”融合发展黄金活力带优势凸现……临港开发区将以更加务实高效的行动,不折不扣落实中央以及省委、市委各项决策部署,接续推动港口、产业、城市三位融合,实现“港”“产”“城”共建、共享、共赢。②11

坚持立德树人 办好思政教育

本报讯 (记者 刘猛 通讯员 杨勇博)1月13日,市委常委、组织部长、市委教育工委书记王凤林到周口市第十九初级中学,为教师代表讲授思政课,宣讲党的二十届四中全会精神,调研学校教育发展情况。

王凤林以《深入学习贯彻党的二十届四中全会精神、奋力谱写教育强市新篇章》为题,与大家进行了交流。他指出,党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议,系统总结了“十四五”时期的发展成就。擘画了未来五年国家发展的宏伟蓝图,突出强调了教育工作在现代化建设中的基础性、战略性支撑作用,为加快推进教育强市建设、落实立德树人根本任务提供了根本遵

循和行动指南,要学深悟透,抓好全会精神的贯彻落实。

王凤林强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于思政课建设的重要论述,落实立德树人根本任务,聚焦核心内容,坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。要认真落实市委“16232”总体工作思路,锚定“1+6+4”发展布局,办好人民满意的教育,让教育公共服务更普惠、更可及。要聚焦民生关切,扩大优质教育资源供给,缩小城乡校际差距,持续推动义务教育优质均衡发展,不断提升人民群众对教育的获得感和幸福感。①7

城市“体检”让周口健康成长

(上接第一版)

多方“会诊”:

凝聚成长“全民力量”

“小区西侧路口没红绿灯,孩子上学不安全,能不能纳入整改?”在川汇区小桥街道的“体检”座谈会上,市民李女士的建议被认真记录。这场“线上+线下”的民意征集,让城市“体检”不再是部门“独角戏”。

我市建立部门、市区、街道、社区四级联动机制,市住建局牵头统筹,20多个市直部门横向协同,三区及街道、社区纵向联动,每个社区配备“体检”负责人和调查员。“我们既要部门数据,更要群众心声。”一位街道“体检”工作人员表示,团队逐小区走访,累计收集1169份社会满意度问卷与1165份重点片区居民意愿问卷。

12345热线的40余万条群众诉求,也成了“民意数据库”。工作人员通过词频分析,将停车难、排水不畅等高频率诉求纳入“体检”重点。针对重点片区“疑难杂症”,专业团队“量身会诊”:周口源核心区兼顾风貌保护与功能融合,宁庄老街聚焦基础设施更新,淮阳古城锚定文旅配套升级,每个片区都有量身定制的“成长方案”。

对症“施治”:

让城市成长“可感可及”

“‘体检’不是目的,‘治病’才是关键。要把案头报告变成市民脚下的变化。”市住建局城市与建筑设计科负责人介绍,针对2024年城市“体检”发现的问题,2025年,我市以停车缺口、公共服务基础设施短板等问题为导向,指导实施城市更新行动,推动城市“体检”与城市更新一体化。

破解“出行难”,道路更畅通——

“以前下班找车位,绕三条街都费劲,现在小区旁新停车场,十分钟就停妥,太省心了!”上班族陈先生语气轻快。2025年,全市新建停车场9个,新增车位1367个,完成25个停车场的智能化升级。

道路建设同步提速:中州大道北延、七一路跨沙颍河大桥通车,庆丰街东延等“断头路”打通,102公里新改扩建道路织密交通网。“从川汇到淮阳,以前绕路得一小时,现在走平安大道二十分钟就到,连客源都增加了不少!”往返两地的商户李老板笑着说话。

治理“环境病”,城市更宜居——

“往年汛期,小区门口积水能到小腿肚儿,出门都困难。今年新铺了雨污管网,下再大的雨也没积水,这

‘药方’太管用了!”居民王先生赞叹道。2025年,我市开展汛期水环境排查行动,累计出动2500余人次、清淤车辆1707台次,清理管网363.6千米、河道680.66千米,中心城区7条黑臭水体实现“不返黑返臭”。

推窗见绿成常态:102个街头游园建成开放,沙颍河畔水清岸绿,成为市民休闲首选地。“晚饭后带孩子去沙颍河岸边遛弯,吹着风看夜景,日子过得别提多美了!”家住大庆路附近的张女士语气中满是惬意。

补齐“民生短板”,生活更舒心——

“以前送孙子上学要走二十分钟,现在小区对面新建了幼儿园,五分钟就到,可把我解放了!”市城乡一体化示范区退休职工王大爷笑着说。2025年,我市新建改扩建多所学校、幼儿园,教育资源分布更加均衡。

老年群体也收获满满关怀,多个老年助餐场所投用。“我儿女不在身边,楼下助餐点天天有热乎饭,价格还实惠,政府真是把咱老年人的事放在心上了!”独居老人孙奶奶话语中充满感激。

老旧小区焕发新生:2025年完成188个小区改造,截至2024年年底,全市已累计完成老旧小区改造1521个、惠及39万居民。墙面翻新、加装电梯、管网改造,老房子换上了“新衣”。“住了二十多年的老小区,现在充电桩、议事厅都配齐了,大家的幸福感都拉满了!”淮阳区居民周先生高兴地说。

激活“文化基因”,城市更有